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Szives látogató köszönti az új házasokat.
Karácsonyi számunkban meghirdettük, hogy 

lapunkat egy esztendőn át ingyen küldjük azok
nak a gazdálkodással foglalkozó újházas ma
gyar testvéreinknek, akik erre vonatkozó kíván
ságukat az eskető pap ajánló sorainak kíséreté 
ben nekünk megírják.

gyár Nép egyéves ajándék-példányai máris töme
gesen megindultak a magyarlakta falvak felé. 
Az első híradásra ugyanis sokan jelentkeztek 
olyanok is, akik a múlt év utolsó heteiben kivált
képpen pedig a karácsonyi ünnepeken kötötték 
meg a házasság szent frigyét. Mi ezeket a jelent-

A visszhangból arra következtetünk, hogy 
ez az újabb kezdeményezésünk nagy örömet kel
tett a magyar közvéleményben. Elsősorban per
sze az érdekeltek örülnek ajánlatunknak, de szí
vesen fogadják azt a nép lelki vezetői, a falusi 
nép művelődésének, felvilágosodásának igaz 
barátai is.

A bölcs mondás szerint, örömet szerezni a 
legnagyobb öröm.

Mi is tehát őszintén örvendünk, hogy a Ma- 

kezőket is jóvávettük s itt mindjárt be is jelent
jük, hogy ajándékunkban azokat is részesíteni 
kívánjuk, akik 1935. második felében léptek 
házasságra. De ajánlatunk teljes érvényessége 
mégis 1936-ra vonatkozik. Akik tehát falusi ma
gyar testvéreink közül a most beköszöntött esz
tendőben kötöttek vagy kötnek házasságot, 
jelentkezzenek teljes bizalommal, örülni fogunk, 
ha lapunk küldésével a házasság első eszten
dejét még szebbé tehetjük.
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Lelki szemeink előtt kedves képek jelennek 
meg. Látjuk az uj házasokat, amint kedves ott
honukban egymás mellé telepszenek és érdeklő
déssel tekintenek szives látogatójukra a Magyar 
Nép-re.

Erős a bizodalmunk, hogy a Magyar Nép 
növelni fogja köztük a szeretetet, egyetértést, 
lelki összeforradást. Mintha egy esztendőn át 
ugyanabban az iskolában tanulnának az élctküz- 
delemnek, haladásnak, művelődésnek ugyanazon 
leckéit vésnék lelkűkbe. Talán egész életükre ki 
fog hatni, ami szépet, jót, hasznosat lapunkból 
olvasnak. Megismerik az erdélyi magyarság élet
bevágó kérdéseit, igaz ügyeit, munkálásra és 
támogatásra méltó feladatait. Ráeszmélnek a 
tudás nemes örömeire és azokból < nemcsak a 

maguk számára igyekszenek meríteni, de ösz
tönzést kapnak, hogy gyermekeiket is ellássák a 
szükséges lelki utravalókkal.

Mindezek meggondolása alapján a legszebb 
várakozásokat füzünk kezdeményezésünk sikeré
hez.

Ujházas magyarok, fogadjátok tehát test
véri bizalommal felétek nyújtott kezünket: jelent
kezzetek minél hamarább a Magyar Nép meg
indításáért!

Régi előfizetőinket, barátainkat pedig arra 
kérjük, hogy híradásunkat adják tudomásukra 
az érdekelteknek, világosítsák fel őket, hogy az 
őszinte jóakarat, igaz magyar testvéri szeretet 
kopogtat ajtójukon.

Évekkel ezelőtt, mikor a gaz
dasági iskolák alapításának terve k 
legelőször felmerült, ezalatt a 
cim alatt cikket közöltünk a 
Magyar Népben. Kifejtettük a 
cikkben, hogy a Magyar Nép 
volt legelső harcosa annak az 
eszmének, hogy gazdasági isko
lák alapítása utján kell könnyí
teni az erdélyi magyarság életén. 
Néhány év telt el azóta és öröm
mel kell megállapítanunk, hogy 
sorra nyílnak meg a gazdasági 
iskolák. A legelső volt az uni
tárius gazdasági iskola, ezután 
következett a katholikusok gaz

dasági iskolája, majd a refor
mátusok alapítottak kertészeti 
és szőlészeti iskolát. Most mint 
lapunk gazdasági rovatában 
örömmel tesszük közhírré, a 
székely földi Tárgu-Sacuiesc-en 
is megnyílt az uj katholikus 
gazdasági iskola. Időszerűnek 
tartjuk ezzel kapcsolatban két 
érdekes kép közlését. Első ké
pünk a lernut-i római katholikus 
gazdasági iskola tanulóit és egy 
tanárát mutatja be munkaköz
ben. Második képünk a Cium- 
brudi református gazdasági is
kola főépületét állítja olvasóink 
elé.
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jíríalmas idö&eii
A téli időjárás nagyon egészségtelenre 

fordult Falun, városon rengeteg a beteg. 
Járványok áradnak szerteszét fertőző m&r- 
geikkeL

Ez a kérdés foglalkoztatja legtöbbet az 
embereket De vájjon helyes alapon bírál
ják-e el a járványok jelentőségét? Mert csak 
hozzáértéssel lehet a védekezést sikerre 
vinni.

Mi hát a járvány?
Amikor valamely betegség egyidőben so

kakat támad meg, azt mondjuk, hogy jár
vány van. A régi időben nemcsak egyes em
berek, de egész országok estek áldozatul a 
különböző járványoknak. Napjainkban sok
szor olvassuk, hogy as influenza nem is or
szágszerte, de világszerte pusztít.

A járványosnak nevezett betegségekről 
megállapította már az orvostudomány, hogy 
azokat apró, szabad szemmel nem látható élő 
lények okozzák, amiket hadllnsok-nak vagy 
baktériumok-nak neveznek, amelyek a beteg 
emberről könnyen átragadhatnak más em
berre, vagy foeléjutitatnak az élelmÍEzerekbo, 
az ivóvízbe, a levegőbe, a főidbe, reáragad
hatnak tárgyakra, ruhanemüekre, játékokra, 
könyvre és mindeai egyébre s szék utján az 
emberre is.

Közönségesen a bacillusokat fertőző anya
goknak nevezik e ezért as általuk előidézett 
betegségeket általában fertőző betegségeknek 
vagy, mert egyik emberről a másikra ragad
nak át, ragadós betehségeknek’ is nevezik. A 
járványokról szerzett tapasztalás azt bizo
nyítja, hogy a fertőző betegségek terjedését 
nagyban előmozdítja a tísztátalanság, a 
szenny. Ebből következik egyben az, hogy a 
tisztaság a legbiztosabb' védelem a fertőző be
tegségek ellen.

Minthogy a járványos betegségek tömér- 
’dok áldozatot követelnek, a védekezés legfőbb 
kötelessége az államnak, a hatóságoknak. 
Ezért törvények, rendelőtök Írják elő az el
lenük való védekezfet. De a népnek is tudnia 
kell, mik a fertőző betegségek s miként ter
jednek? A föl nem világosított ember nem 
fog engedelmeskedni az orvos tiltó rendelko- 
Késoinek, kijátoa a hatóság rendeletéit.

( Azok ellen a betegségek ellen, amelyek 

emberről emberre ragadnak át, a védekezés 
első követelése a beteg elkülönítése.

Akinek alkalmas lakása van, tartsa kü
lön szobában a betegét Ne érintkezzék vele 
senki az ápolóján és orvosán kivüL Ha a 
családban fertőző betegség előfordul, abból 
a családból a gyermekek nem járhatnak isko
lába, mert magukkal vihetik; akár a ruháju
kon is, a fertőző anyagot s így az isko
lába járó gyermekek elterjeszthetik a. bo- 
tegséget

Akinek nincsen alkalmas lakása, nem 
tudja otthon elkülöníteni a ragadós betegség
ben szenvedő betegét, az nem tarthatja ottho
nában, azt a hatósági orvos rögtön kórházba 
küldi.

A törvény elrendeli, hogy minden orvos 
kötelessége bejelenteni a hatóságnak a fertőző 
megbetegedést, sőt ez a bejelentési kötelo- 
Zetteég mindenkire szól. A hatóság csak ak
kor tehet óvóintézkedéseket a betegség terje
dése ellen, ha tudomást szerez a megbetege
désekről.

Ha a fertőző beteg a lakásán ápolható, 
akkor az ilyen lakás bejárójára: „Fertőző 
betegé*  jelzésű vörös cédulát ragasztat ki a 
hatóság, hogy azt mindenki észrevegye és el
kerülje az ilyen lakásba való belépést Ilyen 
lakásból nem szabad semmit sem kihurcolni 
a a vörös cédulát mindaddig nem szabad az 
ajtóról eltávolítani, amíg a beteg teljesen meg 
nem gyógyult.

- - Ha a beteg meggyógyult vagy kórházba i- 
szállították, avagy meghalt, következik a vé
dekezésnek tan a része, amit fertőtlenítésnek, 
— dezinficiálásnak — nevezünk. Ennek a 
célja: a fertőző anyag megsemmisítése. A fer
tőtlenítést egyébként a betegség egész tar
tama alatt is alkalmazni kell. Ennek a leg
egyszerűbb módja a tisztaság. Aki a fertőző 
beteggel érintkezett, mossa meg jól a kezét. 
A beteg szennyes fehérneműit forró lúgba 
kell áztatni, ürülékét, vizeletét az orvostól 
rendelt valamilyen fertőtlenítő oldattal: pl. 
Idórmésszel, szublimáltál, karbolsavval, réz- 
gálicoldattal kell leönteni.

Legfőbb gondunk arra legyen, hogy a 
hfaban és a ház körül a legnagyobb tisztaság 
uralkodjék. Amely lakásban állandóan gon
dot fordítanak a tisztaságra, amely Inkád
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szel!ős, napfényes, ott- nem tenyésznek a fer
tőző csirák. Ezért a legbiztosabb védelem a 
fertőző betegségek ellen a tisztaság. Faluhe
lyen gondunk legyen az istállók és gazdasági 
épületek tisztántartására, szemétgödrök befe
désére, a lakószobák és a konyha falainak 
gyakori kimeszelésére. A gondos tisztaság 
mellett nem tudnak elszaporodni a legyek, a 
fertőző betegségek legveszedelmesebb ter
jesztői.

A kutak körül mindenütt a legnagyobb 
tisztaság legyen. Az ivóvíz szennyeződése fő
képpen a tífusz terjedésének lehet az oko
zója.

Egyes fertőző betegségek ellen védöojtá< 
sokkal védekezünk. A védőhimlőoltással már 
régen sikerült lehetetlenné tenni a himlő jár- 
ványokat, amelyek azelőtt tömegével puszii- 
tóttá az embereket

Általában legyünk figyelemmel ne csak 
a magunk, hanem embertársaink érdekeire is. 
Egy orvostudós azt mondotta: valamelyik 
nemzet műveltségét abból lehet legjobban 
megismerni, hogy a járványos betegségekkel 
szemben hogyan viselkedik. A hanyagság 
ezen a téren nemcsak tudatlanságról, hanem 
egyúttal lelki ismeretlenségről tesz bizony- 
ságot.

Nagy tervek Keleten. Japán 
kormánya egy ki sem számít
ható jelentőségű tervet dolgo
zott ki és' terjesztette elfoga
dás végett a kínai kormány elé. 
Nem kevesebbről van szó, mint 
arról, hogy Japán, Kína és 
Mandzsuország szövetségre, 
majdnem teljes egységbe szer
veződjék. A hírek szerint a kí
nai kormány hozzájárult volna 
a tervhez,. Ez a híresztelés még 
feltétlenül korai. Alig is hihető, 
hogy Ázsia legrégibb és legmű
veltebb bennszülött állama haj
landó volna önkényt alávetni 
magát a kisebb múltú Japán
nak. Viszont azonban azt sem 

- lehet figyelmen kívül hagyni, 
hogy Kina belső helyzete igen 
zavaros, az országot folytonos 
forradalmak zavarják, ezzel 
szemben pedig Japán egyike a 
világ legnagyobb politikai ha

CLUJ, Cslea LZarechal Foch Kr. 2.
Nésy nemzedék évszázados tapasztalatait 
egyesítve, modern technikai berendezéssel 
és dúsan felszerelt raktárral állunk nagyra- 
becsúlt megrendelőink szolgálatára. Specia
listák vegyünk: acélár tikban, tát- 
Bxerészetban, borotva kösnö-Stés- 
ben, orvosi miiszerek Javításában.

talmainak, akinek van ereje ar- 
ra, hogy akaratát más állam.a 
reá kényszerítse, amint ezt 
Mandzsuország tekintetében 
inár megtette, épen Kínával 
szemben. Japán javaslata há
rom pontból áll:

1. Kina elismeri, hogy Ázsia 
keletén Japán a vezető hata
lom.

2. Japán, Kina és Mandzsu
ország egységes katonai és 
pénzügyi csoportot alkotnak, 
pénzegységül a japáni jennel

3. Japán százmilliós dollár 
kölcsönt ad Kínának ipari, ke
reskedelmi, valamint pénzügy
erősítési célra és mind a három 
ország visszatér az aranyalap 
ra. Ez a terv nagy izgalmat 
keltett nemcsak Kínában, ha
nem Amerikában és Európá
ban. Nem lehet valószínűnek 
tartani, hogy az Egyesült Álla
mok, Oroszország és Anglia be
leegyezzenek, hogy Japán csak 
ugy bekebelezze Kínát, mert hi-

szén nyilvánvaló, hogy a terv 
megvalósulása a gyakorlatban 
ezt jelentené. Politikailag is 
nagy veszélyt jelentene ez a 
most megszervezett államokra, 
de Amerikát és Angliát gazda
ságilag is súlyosan érintené, 
hiszen sok milliárdra menő kí
nai kivitelük rövid idő alatt 
megszűnnék.

Máris nagyon feszültté vált a 
helyzet Oroszország és Japán 
között, ugy hogy háborukilöré- 
sétől tartanak. Ez pedig — az 
olasz abcsszin háború melleit
— újabb okul szolgálhat világi 
háború kitörésére, mert min
den cáfolat ellenére változatlan 
erősséggel tartja magát az a 
hír, hogy Japán és Németor
szág között titkos szövetség van 
a Szovjet ellen. így az uj esz
tendő nagyon súlyos és nagy 
veszedelmeket rejtő körülmé
nyek között indul útnak.

Laval győzelme. A francia 
miniszterelnök sikeresen vívta 
meg csatáját a képvisclöház- 
ban. Huszonegy szavazatnyi 
többséggel bizalmat kapott s 
igy tovább vezetheti a francia 
politikát és dolgozhat a békéért
— a legközelebbi válságig. La
val kijelentései közül kettő ér
demel különös figyelmet. Az 
egyik a megtorlások megszori-
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tására vonatkozik. — Ebben a 
kérdésben Laval szerint csak 
Amerika és Németország állás
pontjának megismerése után 
lehet véglegesen határozni. Ez 

’a nyilatkozat Olaszországra 
kedvező. A másik nyilatkozat
ban azt jelentette ki Laval, 
hogy angol-olasz háborús össze
tűzésben Franciaország „föl
dön, vizen és levegőben’1 támo
gatná Angolországot. Ez a nyi
latkozat tehát Angolország ja
vára szól.

így érthető, hogy Laval győ
zelmét mindenütt rokonszenv- 
vel fogadták. Ezért bizonyára 
kettőzött erővel fogja megkez
deni alkalmas időben a béke 
munkáját, talán — a kelet- 
ázsiai helyzet váratlan fejlődé
se folytán — most már több 
siker reményével.

A háború. Megkezdődött az 
abesszin hadsereg régóta és 
többször bejelentett támadása. 
Nagy erőket vetettek harcba és 
eredményeket jelentenek. Vi
szont az olasz jelentések »— bár 
az olaszok kisebb térvesztését 
elismerik -— igen nagy abesszin 
veszteségekről szólanak. — A 
harctéri helyzet még egyáltalá
ban nem alakult ki véglegesen, 
de, amint látszik, a háború 
most kezdődik el igazában.

Olasz repülők felrobbantot
tak egy svéd vörös-keresztes 
különítményt. Ez a sajnálatos 
baleset nagy megbotránkozást 
keltett.

Francia tengeri hadgyakorla
tok. A francia hajóhad nem az 
Atlanti-óceánon, hanem a Föld
közi tengeren tartja hadgyakor
latait. Ez nagy izgatottságot 
keltett az olasz közvélemény
ben, mert Olaszország elleni 
tüntetést látnak benne.

Kisebbségi oktatás Magyar
országon, A Magyarországon 
élő kisebbségek elemi iskolai 

oktatása ezentúl anyanyelvü
kön fog történni a most kibo
csátott rendelet szerint. Még pe
dig az állami iskolákban, mert 
felekezeti iskolákban eddig is 
szabadon választhatták meg az 
oktatás nyelvét. A szülők — 
húsz iskolás gyermek szülői — 
ott is kérhetik az anyanyelvi 
oktatást az állami iskolában, 
ahol vegyes nemzetiségű a la
kosság. Természetesen a ma
gyar nyelvet ezekben az isko
lákban is fogják tanítani, a fel
sőbb osztályokban pedig a tör
ténelem tanítási nyelve is a 
magyar less.

Magyar-cseh kereskedelmi 
szerződés. A két ország egy év
re kereskedelmi szerződést kö
tött. A megállapodás értelmé
ben Magyarország harmincezer 
nehéz hízott sertést, ötszázti- 

, zenhat vagon disznózsírt, ki
lencezerötszáz juhot, ezerkét- 
százötven lovat és százötven va
gon bort szállíthat Csehszlová
kiába, összesen kilencvenmillió 
csehkorona értékben. Exportál
hat ezenkívül huszonhétmillió 
csehkorona értékű iparcik
ket is.

A Magyar Nép-et térj észtén 
magyar kötelesség!

íj

Az erdélyi szervezett magyar gazdatársadalom egyet- 
len köz- és mezőgazdasági szaklapja az

ERDÉLYI GAZDA
az Erdélyi Gazdasági Egylet hivatalos lapja. Szerkesztő
ség és kiadóhivatal: CLUJ, Strada A. Muregan 10 szám.

A lapot az E, G. E. tagjai 60 lej évi tagdíj elle
nében tagsági illetmény fejében kapják. Nem tagok 
részére is az évi előfizetési díj mindössze 80 lej. A lap 
megjelenik minden hó 1-én.

Lépjen be minden magyar gazda az Erdélyi Gazda
sági Egylet tagjai sorába. Tagsági nyilatkozatot és mutat
ványszámot az E. G. E. díjtalanul küld, úgyszintén 
gazdakörük alakításához szükséges részletes útmutatói is.

Újévi üdvözlések az udvar
nál. Az udvarnál a szokásos új
évi üdvözletét a kormány nevé
ben Tatarescu mondotta el 
Őfelsége előtt, őfelsége az üd
vözlésre közvetlen hangon vála
szolt. Hangsúlyozta beszédé
ben, hogy mindent meg fog ten
ni az ország és a hadsereg fel
virágoztatása érdekében.

Téves hír a kormány távozá
sáról. Újév tájékán hir terjedi 
el, hogy Tatarescu és kormá
nya lemondanak s más kor
mánynak adják át a vezetést. 
Ezek a- hírek nem bizonyultak 
igazaknak, sőt a kormány fél
hivatalos lapja a következőket 
Írja ezzel kapcsolatban:

„Az ünnepi szünidő alkalmat 
adott arra, hogy a belpolitikai 
helyzet ellen támadásokat in
tézzenek. Mind már annyiszor 
a múltban, célzatos és lehetet
len híreket terjesztettek’. — A 
munkaszünet napjai alatt a ká
véházakban is belpolitikai kér
déseket tárgyaltak hamis be
állításban. — Sajnos, hogy az 
ilyen homályos hirek vissz
hangra találnak sokszor a kül
földi lapokban is.“

i
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Mihalache állásfoglalása. A 
nemzeti párt egyik vezé
re, Mihalache előadást tartott 
az ifjúságnak Bucure^ti-ben. — 
Előadásában részletesen foglal
kozott a kisebbségi kérdéssel és 
azzal a veszedelemmel, amelyet 
a kisebbségek térfoglalása je
lent a román ifjúság számára. 
Mihalache . kijelentette, hogy 
nagy bún volna a román ifjú
ságot úgy kenyérhez juttatni, 
hogy az a kisebbségek vissza
szorításával járjon. A román if
júság igyekezzék tanulással és 
munkával olyan helyzetet ki
vívni, hogy az életben meg tud
ja áldani a helyét. Mihalache 
beszédében Gogát és a szélsősé
ges irányzat politikusait osto
rozta, kifejtve, hogy a kisebb
ségellenes küzdelem fegyvere 
nem a gyűlölet és a bot, 
hanem a k ö n y v.

Bajok a nemzeti pártban. A 
román nemzeti pártban már 
évek óta egyenetlenség van. — 
Legújabban Dobrescu volt bu- 
cure§ti főpolgármestert fegyel
mezetlen magatartása miatt ki
zárták a pártól. Az ügy azon
ban ezzel nem nyert befejezést, 
mert Dobrescu hívei nagy tün
tetést rendeztek emiatt. így 
Dobrescu kizárása miatt két 
pátra szakadtak a nemzeti párt 
vezetői. Bucure^ti-i újságok 
szerint a kizárás miatt a nem
zeti párt súlyos válság elé ju
tott, hir szerint még másokat is 
kifognak zárni a pártból.

Kérjen mutatványszámot gyjrmaka számá-a az

című Képes gyermeklapból. Megjelenik havonta háromszor. R 
Előfizetési díj egész évre 200, félévre 100, negyedévre 50 lel. K 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj, Sir. Báron L. Poo 5. E

Titulescu nyilatkozik. Titu
lescu külügyminiszter külföldön 
tartózkodik s az uj év alkalmá
ból hozzáintézett üdvözlő táv
iratokra válaszolva, kijelentette, 
hogy az 1936. év remélhetőleg 
a béke és a munka éve lesz. 
Megjegyezzük, hogy egy évvel 
ezelőtt Titulescu külügyminisz
ter ugyanezt a jó kívánságot és 
jóslatot tolmácsolta mindazok
nak, akik üdvözölték.

Uj illetéket vetettek ki az út
levelekre. Az útlevelek meg
szerzése eddig is nagyon nehéz 
volt, ezután azonban még nehe
zebbé fog válni. Rövidesen élet
beléptetik az uj törvényt, ame
lyik szabályozni fogja az útle
velek dijait. Az uj törvény sze l 
rint az eddigi dijakon felül még 
újabb ötszáz lejt kell fizetni az 
útlevelek kiállításakor.

Megadóztatják a külföldiek 
kamatjövedelmét. Hir szerint a 
pénzügyminiszter uj adók beve
zetését tervezi. Az uj adók a 
külföldi tőkepénzeseket érdek
lik. A terv szerint a külföldiek 
romániai kamatjövedelmét visz- 
szamenő hatállyal meg fogják 
adóztatni.

Törökországban csak na há- 
zasodhatik meg, aki tud Írül és 
olvasni. Törökországban na
gyon érdekes kormányrendelet
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jelent meg. A rendelet értelmé
ben csak azok a férfiak és nők 
köthetnek házasságot, akik ír
ni és olvasni tudnak. A rende
let következtében a felnőttek' 
körében az iskolán kívül szor
galmasan tanítják az írást és 
olvasást.

Nyugdíjaznak tizenhat tá
bornokot. A hadsereg újjászer
vezésével kapcsolatban tizenhat 
tábornokot nyugdíjazni fognak. 
A tábornokok nyugdíjazásáról 
szőlő rendelet rövidesen megje
lenik a hivatalos lapban.

Nem engedélyezték Salaj me
gyében a gazdasági előadáso
kat. Salaj megye több közsé
gében gazdasági előadásokat 
akart rendezni a község ma
gyar vezetősége. Az előadáso
kat azonban nem lehet megtar
tani, mert a hatóságok nem en
gedélyezték a hasznos összejö
veteleket.

Újabb árviaveszedelem Fran
ciaországban és Angliában. Ne
hány héttel ezelőtt képes cikk
ben emlékeztünk meg a fran
ciaországi árvíz pusztításokról. 
Az enyhe és esős tél következ
tében az árvizveszedelem to
vább tart Nyugateurópában. —< 
Több folyó kiöntött és nagyon 
sok község viz alá került. A 
forgalmat be kellett, hogy szün
tessék. Angliában a Themse 
folyó áradása okozott óriási ká
rokat. Több helységet az árvíz 
teljesen elöntött. A nyugat
európai árvizeknek sok halálos 
áldozata van.

Súlyos szerencsétlenség a 
vasgyárban. A Kalani vasgyár
ban súlyos szerencsétlenség ál
dozata lőtt Bartalis Antal gép
lakatos. Amikor a felvonó gép
ből ki akart lépni, a felvonógép 
megindult és Bartalis fejét ősz- 
szenyomta. Haldokolva vitték a. 
kórházba.
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Uj olcsó és tartalmas kath. 
Ima- és énekeskönyv jelent meg 
a Minerva Müintézet kiadásá
ban. Földes Zoltán irta „Meny
ijei Kis Kert“ címen. Jó papí
ron, díszes kötésben, 6 szép kép
pel, magában foglalja a köz
használata imádságon kívül a 
passziókat, a keresztutját és 
más ájtatosságokat, azonkívül a 
bőséges ének-részben a litániá
kon és antifonákon kívül niég 
23á éneket tartalmaz. A betüso- 
ros mutató megkönnyíti az 
énekrész kezelését. A könyv vé
gén — magyarázatokkal és a la
tint olvasni nem tudó gyerme
kekhez alkalmazandó szöveg
gel Irt — minisztráció van. Az 
imádságok a litániák és antifó- 
nák azonosak a hív. „Preorator* 1 
szövegével. S a könyv püs
pökijóváhagyással van ellátva: 
2866—1935. sz. a. Gyermeknek, 
ifjúnak, felnötnek egyaránt al
kalmas az uj ima- és énekes
könyv. Bolti ára: 30 Lei. Aki 
azonban közvetlenül a „Mi- 
nerva“ Írod, és Nyomdai Mü- 
intézettől (Cluj, Str. Báron L. 
Pop 5.) legalább 10 példányt 
Tendel és a pénzt előre beküldi, 
az darabját 25. (+ 2 lei dara
bonkénti postaköltség) leiért 
kapja és még minden 10 után 
kap 1—1 ingyenes példányt.

Országúti telefonok Magyar
országon. Budapest és Szeged 
között minden tiz kilóméter 
távolságon telefonállomásokat 
állítanak fel. A készülékeket 
záros szekrénykékben helyezik 
el. A szekrénykékhez minden 
autótulajdonos kulcsot kap. — 
Külföldi autósok mikor átlépik 
a határt, kulcsot kapnak a te
lefon szekrényekhez. Mikor el
hagyják Magyarország határát, 
a kulcsokat a határ állomáson 
át kell, hogy adják a vámható
ságoknak.

A tanító rémtette. Ciuchi Ste- 
fan állami iskolai tanitó Jose- 
ni-n teljesít szolgálatot. Szakács 
Ferenc második elemistát fe
nyítés közben egy pálcával úgy 
megütötte, hogy a szerencsétlen 
gyermek egyik szemére megva
kult. Szakács Ferenc szülei or
vosi bizonyítvány alapján bepe
relték a durva tanítót.

Tovább tart a nagy tél Ame
rikában. Közöltük lapunkban, 
hogy Amerikában óriási fagy
hullám pusztít. A hideg tovább 
tart és a helyzetet borzalmas 
erejű viharok teszik még súlyo
sabbá. A zord időjárás követ
keztében több száz ember halt 
meg és nagyon sok kisebb sze
rencsétlenség történt.

Gyilkosság 20 lei miatt. Koz
ma Ferenc 46 éves és Karacsi 
Sándor 21 éves sánzieni-i lakó
sok Tárgu-Sácuesc-en kugliz
tak, iszogattak nagyobb társa
sággal. A kugliban Karacsi 20 
leit nyert Kozmától, amit a 
borszámla fizetéskor Karacsi el 
is vett a Kozma pénzéből. Ez
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Hány százezer juh elpusztult volna már, | 
ha nem lenne I

Hála a tudománynak, fel van találva, 
tehát használjuk, és csak

L’1

kérjünk, mely csak ezüst felírással valódi! I

annyira felirigerelte Kozmát, 
hogy egy-két szó vita után kést 
rántott elő és a fiatalember 
mellébe szúrta. A kés a szív fő
ütőerét vágta ketté, úgyhogy 
Karacsi percek alatt kimúlt. A 
gyilkos, aki félszemére vak, 
egyik lábára béna s aki a bortól 
feltüzelt aggyal 20 leiért egy 
fiatal életet oltott ki, már az 
ügyészség foglya.

Halált okozott a megerőlte
tés. Dudás Ferenc Jebel-i (Bá
nát) fiatal ember résztvett a 
kötelező katonai előképzésben. 
Egy alkalommal gyakorlatozás 
közben hirtelen hátratántoro- 
dott, elesett és meghalt. A kato
nai orvos megállapiotta, hogy a 
legénynek súlyos szívbaja volt 
és a megerőltetéstől halt meg.

Gyilkosság történt Biled-en.
A Bánsági Biled községben bor
zalmas' kettős rablógyilkosság 
történt. Lenhárd Keresztéiy 
gazdát és feleségét egy éjszaka 
meggyilkolták. A tetteseket még 
nem sikerült elfogni.

■X
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Elpusztult egy angol repülő
gép. Egy nagy angol repülőgép, 
amely öt év óta teljesít a Föld
közi-tengeren át szolgálatot, az 
egyiptomi partok előtt lezu
hant. Összes utasai és egész 
személyzete, egy vezető kivé
telével a tengerbe veszlek. 
A szerencsétlenséget az okozta, 
hogy a három motoros repülő
gépnek mind a három motorja 
egyszerre elromlott.

Vigyázzunk a petróleum lám
pával! Tomesii, székelyföldi 
községben végzetes szerencsét
lenséget okozott a petróleum 
lámpa. Bara András házában 
egy este a petróleum lámpa fel
robbant. A lángtól Anna nevű 
négyéves kisleánykájának a ru
hája meggyűlt. A kislány sú
lyos égési sebeket szenvedett és 
meghalt. Vizsgálatot vezettek 
be, hogy mi okozta a szeren
csétlenséget?

Erősödik a járvány a kézdi- 
járásban. Jelentettük, hogy az 
amugyis aggasztó méreteket öl
tött skárlátjárvány több halá
los áldozatot szedett Targu-Sa- 
cuescen. A túlzsúfolt kórházat 
egyetlen orvos látja el, aki vá
rosi tiszti orvos is lévén, nem 
tud sokoldalú elfoglaltságának 
eleget tenni. A halálozások szin
te napirenden vannak. És segít
ség még mindig nem érkezik.

„Uj utón a papnevelés.“ Ilyen 
című cikkünkhöz sok előfize
tőnk szólott hozzá. Egyik hozzá
szólásban azt fejtegeti a levél 
írója, Hogy nemcsak gazdasági 
kérdésekre kellene oktatni a 
papjelölteket, hanem jogi és tár
sadalmi kérdésekben is tovább 
kellene képezni őket. Nagyon 
sok olyan kérdés merül fel 
ugyanis egy lelkész ás egy falusi 
nép életében, amelyeket jogi 
tudás nélkül nem lehet megol
dani.

Veszélyben forgott a §inte- 
reági református miiemléktemp- 
lom. December 13-án este kísér
teties fény világította be a Sajó 
völgyét. Az éjszakai fényben 
sötét komolysággal állott a 
templom, ez a Mátyás korabeli 
hatalmas építészeti remek, ma
gas ívelésű fafedél szerkezeté
vel és tornyával. A hátamögött 
kigyulladt a falu. Mindenkit ré
mület fogott el, mikor a falu 
piacán lángban állani látta Há
lás jegyző egész gazdasági ud
varát, s percek alatt a szomszé
dos istállókat, csűröket, széna
kazlakat. A tűzzel szemben ál
lott a ref. iskola, ahol a 20 tagú 
református dalárda tartotta a 
próbáját. Ezek az emberek ma
gyaros kötelességtudással és ön
feláldozással vetették magukat 
az égő épületekre, élükön Buty- 
ka Kálmán s. lelkésszel. Ezek
nek a bátor és lelkiismeretes 
embereknek volt köszönhető, 
hogy mire a bistrijai és becleá- 
ni tűzoltóság megérkezett, a tűz 
már kialudt. Hálás' jegyző ur 
Gyenge esperes uron keresztül 
a templomban tolmácsoltatta 
háláját és elismerését a falu 
magyarsága iránt azért a szol
gálatért, a melyet nehéz hely
zetében vele szemben, különö
sen a magyarok teljesítettek 
Ez a tűz, amely pusztulással fe
nyegette e virágzó község nagy 
részét és Erdély egyik leggyö
nyörűbb műemlékét, egy pár 
igen komoly tanulsággal szol
gál mindnyájunknak. Az első 
az, hogy községeinkben a tűz
rendészet ügye el van hanya
golva. A tűzoltóság megszerve
zése, begyakorolva egyáltalán 
nincs. A tüzfecskendők rendbe
tartásáról nincs gondoskodás. 
A második, hogy az emberek 
elmulasztják tűzkár ellen biz
tosítani, s veszély esetén két
ségbe esve, mint teljesen tönk

rementek tördelik kezeiket. Pe
dig ott van egy olyan erős, tisz
tán magyar érdekeket szolgáló 
biztosító intézetünk, mint a 
Minerva, melyet ha felkarol
nánk, sok testvérünk életének 
a gyümölcsét mentbetnők meg 
a pusztulástól. A tűz a legha
talmasabb propaganda eszköz, 
de jaj annak, akit eszközül vá
laszt. És végül még van ennek 
a tűznek egy különösen a több
ségi népet érdeklő tanulsága. — 
Ezt az annyi tétlenségre kár
hoztatott, üldözött dalárda szol
gáltatja. Sok utánjárás után 
végre összejöhetett és ennek az 
első engedélyezett összejövetel
nek volt köszönhető, hogy Há
lás jegyző ur háza, Belcsug gör. ~ 
kath. esperes ur egyházi épüle
tei, s talán a község nagy része 
megmenekült. Magyarságunk 
itt is megmutatta, hogy minden 
szervezkedésével a köz javait 
védi, s utolsó emberéig teljesíti * 
kulturális és emberbaráli köte
lességeit. Az a hatósági elisme
rés, amely Hálás jegyző ur és 
Boca primpretor ur adóztak a 
§intereagi ref. dalárdának, ame
lyet annyi bizalmatlansággal il
lettek, mindnyájunknak szól. 
Ne feledjék az illetékesek, 
hogy minden betiltott kisebbsé
gi alakulat, dalárda, ifjúsági 
egyesület, nőszövetség stb., 
ugyanazon szellemtől áthatva, 
ugyanazon lélekkel dolgozna, 
küzdene a közért, ha dolgozni 
engednék, ha az emberi jogok: 
mellőzésével nem tartanák le
kötve a segítésre, a mentésre 
mindig kész kezét.

Az ostor művésze. Egy világ
hírű artistáról, aki ostorával el
képesztő mutatványokat produ
kál, rendkívül érdekes cikket ol
vashatunk a Délibáb uj számá
ban. A kitűnő színházi képeslap 
nagyszerű képes rádióműsoro
kat. egyfelvonásos színdarabot, 
pompás színházi beszámolókat, 
pletykákat, remek filmrovatot, 
sok érdekes cikket és több mint 
száz képet közöl.
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Uj könyv a székely írásról. 
Munkatársunk, Ferenczi Sándor 
tanár, a jövő hónap elején je
lenteti meg az énlaki székely 
rovásirásos feliratról irt köny
vét. Mivel naptárunk részletesen 
ismertette főbb eredményeit, 
nem ismételjük meg még egy
szer azokat, hanem felhívjuk 
.olvasóink figyelmét arra, hogy 
minél többen (pl. falvanként a 
szövetkezetek, iskolák!) fizesse
nek elő reá s evvel biztosítsák 
ennek a nagy értékű munkának 
a megjelenhetését. Erdélyben 
évtizedek óta nem jelent meg 
mü, mely a székely írással és 
.evvel kapcsolatosan a székely- 
ség ősi történetével oly részle
tesen foglalkozott volna. Nagy 
szorgalommal, nagy tudással és 
rengeteg irodalmi adat felhasz
nálásával megírt könyve kétség
bevonhatatlan módon mutat reá 
őseink magas fokú műveltsé
gére, stb., stb. 70 lei az előfize
tési ára, utánvétel esetén azon
ban ehhez még a póstaköltség 
is járuL Lapunk előfizetői a 
Magyar Nép utján is megrendel
hetik, de akkor a póstautalvá- 
nyon feltűnően jelöljék meg, 
hogy a beküldött összeg erre 
való előfizetés. Ha a Magyar 
Nép utján elegendő megrendelő 
jelentkezik', akkor a mi előfize
tőink számára legalább 10—20 
lejes árengedményt fogunk ki
eszközölni!

Halálos autószerencsétlenség 
iTeius mellett. A Teius—aiudi 

.Országúton a sűrű ködben halá
los kimenetelű autószerencsét
lenség történt. Teiustól alig pár
száz méterre az országúton egy 
luxusautó haladt, amely a sűrű 
ködben egy autóbusszal össze
ütközött Az autóbusz sofförje 
észrevette a közeledő luxusau
tót, lassított is, da az összeütkö
zést nem lehetett már kikerülni 
S igy a luxusautó beleszaladt az 

autóbuszba. Az autó teljesen 
összetört, utasai, Bornau soffőr 
és felesége arcukon sérültek 
meg,. Bornau Rezső, a soffőr 
öccse azonban olyan szerencsét
lenül esett ki az autóból, hogy 
kórházba szállítás közben meg
halt Az autóbusz utasai közül is 
többen megsebesültek. A soffő- 
röket a csendőrség letartóztatta 
s megindult az eljárás, hogy kit 
terhei a felelősség.

Uj könyv. Dózsa Endrétől, a 
kiváló, érdemes Írótól érdekes 
regény jelent meg a Lapkiadó 
Rt. kiadásában. Regényének cí
me „U j v i 1 á g f e 1 é“. A rend
kívül lebilincselő meseszövéssel 
és színesen megirt regény tel
jesen leköti az olvasó érdeklő
dését. A szórakoztató cél mel
lett a regény mély erkölcsi ta
nulságokat is rejt magában. A 
könyv megrendelhető a Miner
va Rt. könyvesboltjában, Cluj, 
Str. Regina Maria No. 1. Ára 50 
lei és a portóköltség.

Terjesszük a
„Magyar Nép“-eh

Hindea embernek saját érdeke 
egy olyan zsebnaptárról gondoskodni, amely tartalmánál fogva nélkülöz
hetetlen útbaigazításokkal szolgál egész éven át — Ez a magyar nyelvű

■ SPÉCIÜL ZSEBM®PT®8?.
Terjedelme kb. 200 oldal. — A szokásos naptári részeken kívül tartalmaz 
dióhéjban: Rövid bucuresti kalauz. — Postai díjszabások. — Bélyeg illetékek. 
Rádió. Társadalom biztosító. — Lakásügyek. •— Adóügyek —• Deviza 
korlátozás. Vám. —• Erkölcsi bizonyítvány. — Fegyvertartási engedély, 
valamint útlevelek beszerzési módozatai. — Belföldi fürdőhelyek. — Autó
sport (közlekedési szabályok stb.). — Házi tanácsadók. — Vitaminok. — Első 
segélynyújtás. Kamut és mérték táblázatok. Idegen pénznemek stb. stb.

KQiön sport rovat.
Iziésesen kiállított 'wászonkötésS zseb« 

naptár ára 50* — Lei.
Kapható minden könyvkereskedésben. Az ér előzetes beküldése mellett, 

postán portómentesen szállítjuk.
Kiadja a Spí'.c:iái Zsebnaptár Szerkesztősége

CLUJ, Sir. Búron 1. Pop No. S.

Pénzhamisítók a Székelyföl
dön. A Székelyföld több vidé
kén megállapították a pénzin
tézetek pénztáraiknál, hogy ha
mis angol és amerikai bankje
gyek vannak forgalomban. Az 
ügyben nyomozást kezdettek. 
Ennek során megállapították, 
hogy a pénzhamisítást jól szer
vezett társaság végzi. Az ügy
ben letartóztattak egy Spilmana 
nevű embert és egy előkelő Si- 
biu-i hölgyet. Az ügy kivizsgá
lására több külföldi detektív 
érkezett Romániába.

Vadasat szerencsétlenség Hue- 
din mellett. A vadász szeren
csétlenség sorában újabb halá
los esetről számolhatunk be.—1 
Hangan Dumitru Huedin-i föld
birtokos vadászaton meglőtte 
barátját Togas Joant: Togas rö
vid szenvedés után meghalt.

A szerelem mindent legyőz. A 
minden akadályt elhárító és min
den nehézséget legyőző szerelem
ről érdekes történeteket közöl 
Tolnai Világlapja nj száma, 
amely nagy terjedelemben és 
gazdag tartalommal jelent meg. 
A legkiválóbb magyar irók no
vellái mellett, számtalan érdeke
sebbnél érdekesebb cikkek pom
pás folytatásos regényt és közel 
száz remek képet talál aa olvasó 
a népszerű képeslapban.
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Útmutató a kisgazda töktermeléséhez.
" A föld megismerése.

Az ügyvéd, orvos, lelkész, tanító, avagy 
a kereskedő vagy az iparos mind mind csak 
úgy folytathatják hivatalukat, vagy mester
ségüket, ha előbb alaposan megtanulták fog
lalkozási águk minden csínját és annak bi
zonyságáról bizottság előtt vizsgát tettek. 
Egyedül a földmivelés az, ahol semmi tudást 
nem követelnek, ott mindenki büntetlenül kí
nozhatja, zsarolhatja szegény földet, pedig a 
nemzet jóléte függ a föld helyes kezelésétől, 
a gazdák vagyoni állapotától.

Ha végignézünk Erdély azon gazdaságain, 
ahol gazdatiszteket alkalmaznak, pironkodva 
kell megállapítsuk a valót, hogy 100 gazdaság 
közül alig 10 foglalkoztat okleveles gazdatisz
tet, a többiek urasági inasból, kereskedősegéd
ből vagy a jó Isten tudja miből lett kontáro
kat alkalmaznak. Ezek a tanulatlan gazdák 
nemhogy a kisgazdáknak tudnának felvilágo
sítást adni, hanem még a reájuk bízott földe
ket sem ismerik és azért nem tudnak eredmé
nyesen termelni.

Azért fontos mireánk kisgazdákra a föl
dünk megismerése, hogy tudjuk, melyik föl
dön mit termeljünk, milyen trágyát használ 
junk, mikor és hogyan műveljük, mert csak 
ezek tudásával érhetjük el végcélunkat a jobb 
és több gazdasági termék előállítását.

Mielőtt az egyes talajok leírásához kez
denék, lássuk miből és hogyan keletkezett a 
minden életnek forrása a drága anyaföld.

Kezdetben a földünk szilárd kéreggel volt 
körülvéve. Ez a szilárd kéreg évszázadokon 
és évezredeken át a nap és a fagy hatása alatt 
repedezni kezdett, azokról kisebb nagyobb 
darabok letöredeztek, azokon apró élőlények, 
mohák ütöttek tanyát, amelyek a kis gyöke
reikkel segédkeztek az elmállásban. A repedé
sekbe a víz beszivárgott és télen megfagyott. 
Tudjuk, ha egy edénybe befagy a víz, az 
annyira kiterjed, hogy az edény falát széjjel 

repeszti. Ugyan ez történt és történik ma is 
a sziklákkal. A letöredezett szikladarabokat 
a záporeső vagy a hóolvadás odább sodorja, 
mialatt abból a sarkok és apróbb darabok le
töredeznek és a vízzel tovább sodródnak. A 
kődarabokat a patakok, folyók! állandóan gör-i 
getik, amiáltal állandóan aprózzák, választják, 
míg egész apró iszap alakjában az árvizekkel 
a lapályos helyekre kerülnek, ahol az elkor- 
hadt növényi részekkel a föld felszínét vagyis 
a termőföldet alkotják.

Minden termőföldben kisebb vagy na
gyobb mennyiségben van jelen elmálasztotf 
kőzet, vagyis homok és annak mennyisége és 
minősége befolyásolja földünk tulajdonságát.

A talajmiveléssel nem csinálunk egyebet, 
mint a talajban levő apró kőzetdarabkákat 
olyan állapotba hozzuk, hogy az elmálhasson 
és a benne lévő növényi tápanyagokat a nö
vények által felvehetőkké tesszük. Ezzel ma
gyarázható az, hogyha a földet több éven át 
trágya nélkül is, de gondosan műveljük, mégis 
ad tűrhető termést, de természetesen végül a 
föld teljes kimerülésére vezet az ilyen gaz
dálkodás.

A termőföldben a homokon és az elmál- 
lott kőzeteken kívül nagyon sok elhalt növényi 
és állati rész van, amit televénynek, vagy 
latinul humusznak nevezünk. A sok televény 
sötétbarna, inkább feketés szint ad a földnek 
és nagyon fontos alkotórésze földünknek, 
mert ebben a növények által könnyen felve
hető állapotban vannak meg a legszükségesebb 
tápanyagok.

Ugyancsak nélkülözhetetlen alkotórészei a 
termőföldnek a benne lévő élőlények a bak
tériumok. Ezek szabad szemmel nem látható 
és csak erős nagyítású műszeren észlelhető 
teremtmények, amelyek mennyiségének meg
világítására közlöm, hogy egy gramm, tehát 
egy morzsányi jól művelt földben, millió bak
térium is van. Ezek ott élnek és szaporodnak

teötok a „KELETI MyiMWWMÉH
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a föld felső rétegében, ahol kellő nedvesség
hez és levegőhöz jutnak, mert szaporodásuk
hoz ilyen talaj szükséges. Ilyen helyen mun
kába állanak és a növények táplálására szük
séges anyagokat gyártanak, majd saját elhalt 
szervezetüket is a növények használják fel. 
Ezek a talajbaktériumok érlelik meg az ugart.

Tartalmaz a termőtalaj különböző-féle só
kat is, amelyet a növények fejlődésére szán
tén nélkülözhetetlenek. Ilyenek: a salétrom
savsók, a foszfor, káli és meszet tartalmazó 
sók. Különösen a mészsók jelenléte kívánatos 

sok estben, mint például az agyagtalajokban, 
mert nélkülük kedvezőtlen a föld összetétele, 
mert ha túl nedves, úgy széjjelfolyik, hu meg 
túl száraz, úgy kőkeménnyé válik .

A szükséges talajsókon kívül, káros sók 
is felhalmozódhatnak az egyes talajokban és 
azt szinte terméketlenné teszik, ilyenek az 
úgynevezett szik sók, amelyek rengeteg terü
letet foglalnak el és dacára a gazdák szikes 
területen végzett emberfeletti küzdelmének’, 
mégis bizonytalanná teszi a termés eredmé
nyét. Bodor Kálmán. ■

Dobozba zárt napsugár.
rÁ télire eltett forró nyár nap

iugarának nevezhetjük a Pekk- 
et, a tudománynak e csodálatos 
felfedezését, mely nemcsak házi
állataink, hanem még a pekke- 
zett tehén tejével itatott gyerme
keink egészségét is bámulatos 
eredménnyel szolgálja.

Saját háztartás részére tartott 
tehénnel etessünk naponta 30 
gr. Pekk-et. A Pekk-ben foglalt 
vitamonik átmennek a tejbe s 
ha gyermekünkkel ilyen tejet 
Itatunk, úgy az igen erős cson
tozata, betegségekkel szemben 
ellenálló lesz és fejlődése is 
szemmelláthatóan javul.

Az ósdi hizlalási mód szerint 
M mangalicasüldőt 16—18 hóna
pos korában fogták hízóba, így 
csak 24—26 hónapos korában 
érte el a 190—200 kg. élősúlyt.

Ma már Pekk és Futor-nak 6 
héten át tartó rendszeres ada
golásával „express" hizlaljuk a 
választási malacot, mely már 
16—18 hónapos korában eléri a 
190—200 kg. élősúlyt.

Egy kerek évet takarítunk 
tneg tehát az „express" hizlalá
si eljárással, Pekk és Futor-nak 
adagolásával.

Ezenkívül a Pekk elmulasztja 
• csontozat fejlődésének hi
báit (angolkór, lesántulás), nö
veli a magzatot, az újszülött 
mlya nagyobb. Megszünteti az 

angolkór okozta bőrbajokat, a 
kimarást, a tárgyak rágását. 
Fertőző betegségekkel szemben 
a pekkezett állat jóval nagyobb 
ellenálló’ képességgel bír,

Február közepén rendezi meg 
gazdasági tanfolyamát a Bi- 
hor-i Magyar Párt mezőgazda

sági szakosztálya.
Nemrég beszámoltunk arról, 

hogy a Magyar Párt bihormegyei 
tagozatúnak mezőgazdasági szak
osztálya népes értekezletet tar
tott. Az ülésen a magyar gazda
társadalom egyéb kérdésein kí
vül szóba került az is, hogyan 
lehetne a magyarságot ésszerű 
többtermelésre és a föld gazda
ságosabb kihasználására, kiok
tatni. A szakosztály hosszabb 
vita után végül is Árvay Árpád 
tagozati főtitkár javaslatát fo
gadta el fa elhatározta, hogy még 
a tavasza időszak beállta előtt 
gyümölesószeti és szőlészeti tan
folyamot rendez Oradeán a Ma
gyar Házban.

A szakosztály ülésén kiküldött 
előkészítő bizottság most tartotta 
meg értekezletét 6b elhatározta, 
hogy a tstafolyamot febr. 12—15. 
között tartja mog. A tanfolyam 
tehát négy napig tart Kezdődik 
február 12-én, szerdán délután 
négy órakor fa szombaton', feb
ruár 15-én fejeződik be; A tanfo
lyamán minden érdeklődő részt- 
vehet, aki részvételét kellő idő
ben bejelenti a Magyar Párt 
irodájában. Az előadásra kerülő 
tárgyak a következők: L Miért 
foglalkozzunk a gyümölcstarmesz 

léssel? 2. Faismertetés (növény-, 
biológia); 3. Fatelepítés; 4. A’ 
szaporítás különböző módjai; 5.’ 
Faápolás (helyszínen való gya-. 
karlati bemutatással); 6. Az őszi
barack termesztése; 7. Mit érde
mes termelni Bihorinegyében?; 
8. Szöllőtelepités, talajvizsgálat 
és aJanyfajok; 9. A csemege- és 
borszöllő, 19. Szöllőbetegségek’ 
(állati és növényi betegségek); 11. 
A jó pincegazda.

A tanfolyam előadói tisztjét a 
legkiválóbb oradeai gyümölcs-, 
és szöllötermelők vállalták el. 
Bartseh Sándor tanán Kaczián 
Kálmán dr., Kovács Zsigmond 
dr. és Székely Lajos mükertész. 
A gyümölcs- és szöllőkultura o 
lelkes apostolai tudásuk és lelke- - 
sedésük legjavával állnak , ezen 
a tanfolyamon a közönség ren
delkezésére.

Az életrevaló terv a nagyközön
ség körében már eddig is nagy 
tetszésre talált s ezért remélhető, 
hogy az előadásokat nagy. töme
gek fogják hallgatni. Az előké
szítő bizottság még azzal is meg 
akarja könnyíteni a vidékiek 
részvételét a tanfolyamon, hogy, 
a vidéki hallgatókat igyekszik 
nagyon olcsón szálláshoz és ellá
táshoz juttatni. A tanfolyamon 
való részvételre előjegyzéseket 
elfogad a Magyar Párt irodája, 
(Oradea, Str. Dúca 12.)

11a sffiert akar elírni, 
hirdessen n 
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Megnyílt a katholikus téli 
földmivesiskola.

A Tárgu-sáeucso-i róm. kath. 
főgimnázium igazgatóságától kap
tuk az alábbi értesítést:

A katholikus püspökség váro
sunkban földmives iskolát állí
tott fel. Már az őszön szó volt a 
megnyitásról, de a szükséges mi
niszteri engedély még nem volt 
készen okt. 15-ére. Az engedély 

i megjött ugy, hogy az iskola már 
Bz 1935—36. tanévben megnyilha- 
tik. Az első előadást december 
23-án meg is tartották.

Az iskola célja nem az, hogy 
tiszttartókat neveljen, hanem az, 

: hogy gazdaemberek gyermekei 
hasznos tanításokat nyerjenek a 
szakszerű gazdálkodás tekinteté
ben. A tanítás a kis- és közép
birtok okszerű művelésére szorít
kozik: gabonanemüek helyes ki- 
yálasztása, a talaj helyes kihasz
nálása; gondozása, gyümölcs- és 

Jcertgazdafiág, állattenyésztés stb., 
mind olyan dolgok, amiket ma 
már egy kis birtokosnak is tud
nia kelt hogy csekély területein 
mennél többet és jobbat termel
hessen.

Az iskola időtartama két év, 
még pedig ngy, hogy a tanév 
kezdődik okt 15-én és végződik 
éprüis 15-én. Vagyis egy tanév 
Hat téli hónapból áll, azért is ne- 
vezik téli gazdasági iskolának. 
Két ilyen tanév végén a tanulók 
bizonyítványt kapnak, ami a ka

Erdély legjobb mezőgazdasági és köz
gazdasági szaklapja a

_____ ;___ . ..

Mutatványszámot ingyen küld a 
kiadóhivatal:ClujSír. Báron L, Pop 

5. szám.

Előfizetési dija egész évre CSűílX SO

tonaságnál is jelentős kedvezmé
nyeket biztosit.

Az idei tanévet tekintettel arra, 
hogy későbben kezdtük meg, két 
hónappal megnyujtjuk, hogy az 
anyagot elvégezhessük.

Milyen tárgyakat tanulnak? 
Legfontosabbak természetesen a 
gazdasági tárgyaló amelyeket el
méletileg és gyakorlatilag fognak 
tanítani. Az iskola fokozatosan 
mintagazdaságot fog berendezni, 
ahol a tanulóknak mindent be
mutatnak és megmagyaráznak. 
A gazdasági ismereteken kívül 
általános művelődési tárgyakat 
is fognak tanítani, igy hittant, 
román és magyar nyelvet, tör
ténelmet, földrajzot, számtant, 
földméréstani, éneket levelezést 
Vizsgák? Minden tanév végén 
szabályszerű vizsgálatok lesznek.

Kik tanítanak? A gazdasági 
tárgyakat gazdásági akadémiát 
végzett tanárok, az általános mű
velődési tárgyakat pedig az is
kola mellett levő gimnázium ta
nárai fogják tanítani. Az előadás 
nyelve magyar.

Kik iratkozhatnak bel 14—30 
év közötti magyar anyanyelvű, 
keresztény ifjak, akiknek vagy 
szüleiknek legalább két hold föld
jük van. Szükséges okmányok: 1 
Születési anyakönyvi kivonat, 2. 
Keresztelési bizonyítvány, A Ál
lampolgársági bizonyítvány (má
solat is jó), 4. Vagyoni bizonyít
vány, 5. Erkölcsi bizonyítvány az 
elöljáróságtól.

jylet 
hiti 
ktés*
>-ig 
mér
Llas2 
k 1'

Iskolai dijak. Az idei tanévre 
2100 lej, egy mázsa búza, két 
mázsa burgonya. Ebben benne 
van tandíj, koszt, lakás, fűtés, 
világítás, orvosi kezelés és min
den. Könyvekről. írószerekről, 
ágyneműről a tanuló gondosko
dik. Akik nem laknak és nem ét
keznek béna, azok egész évre fel- Izta 
szerelési hozzájárulás címen 400! |Q(]e 
lejt fizetnek. Bennlakásra csak | 
14 és 20 év közöttieket veszünk fel, pme

Meddig lehet beiratkozni? Ba- [din 
iratkozni lehet január 8-ig, sze
mélyesen vagy Írásban, a szüksé
ges okmányok csatolásával. Csak 
korlátolt számban veszünk fel a 
jelentkezések sorrendjében. Előny-

boa
[én; 

.ók
me 

ben részesülnek a 14—20 évesek, ntí' 
Az előadásokat január 8-án reg- ök 
gél 8 órakor szabályszerűen foly- lur 
tatjuk. ere

A földmives iskola igazgató- 
sága nevében:

Szőtt Mihály. íl
róm. kath. gimn. igazgató.

Derék magyar gazda halála. 
Olasztelki Nagy József, Baraolt-i 
birtokos halála gyászba bontotta 
az egész vidéket IVagry József 

; Erdély legkiválóbb gazdái közé 
tartozott Az Erdővidéken ö ho
nosította meg a haladó gazdál
kodást. Tejgazdaság, öntözés és 
állattenyésztés texóa kiváló mun
kásságát sokan követték, mint 
példaképet. Temetése általános 
részvét mellett folyt le.

Mezőgazdasági vetőmagklál- 
litás él vásár. Az Erdélyi Gaz
dasági Egylet Növénytermelési 
Szakosztálya 1936. február hó 
16—22. napján Clujon vetőmag
kiállítást és vásárt rendez a ter
melés fejlesztésére, a vetőmag
forgalom megkönnyítésére, az 
újabb gazdasági gépek, eszközök 
bemutatása és terjesztése céljá
ból. A kiállítás egyes csoportjai 
a következők lesznek: I. Vető
magvak és gumók; II. Gépek, 
eszközök, anyagok. III. Szakiro
dalom. IV. Műtrágyák', növény
védelmi és egyéb vegyiszerek. A1 
kiállítás az Erdélyi Gazdasági



MAGYAR NÉP 33I. 11336. január 11. atMaj III ... IIIBIMII

ivrsjryiet. A. Muresan-utca 10. sz. 
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lesz. A beje- 
február hó 

az E. G. E. 
E. igazgató-

i atti székhazában
i Intések legkésőbb 

>-ig beküldendők 
Énére. Az E. G.
Llasztmánya még a december 
k 16-án tartott ülésén elhatá 
>zta a vetőmagkiállitás meg- 
Indezését. E kiállítás célja a 
emesi tett és nem nemesített, de 
klimatizált és jól bevált ga- 
ona, kapás, takarmány, vete- 
tény és virág vetőmagvak és gu- 
;ók szélesebb körben való meg- 
mertetése, terjesztése. A beje - 

E ntések február 10-ig bekülden-
r- 
r-

5,

5.

i. 
i 
t 
f 
í

I

ők az E. G. E.-hez Cluj, A. 
íuresan-utca 10. sz. címre. Meg- 
eresésre a tudnivalókat meg- 
üldi az Erdélyi Gazdasági Egy- 
A
Megjelent az Erdélyi Gazda 

s a Méhészeti Közlöny újévi 
jzáma változatos és gazdag tar 
latommal. Az Erdélyi Gazda a 
Szervezett erdélyi magyar gazda- 
|ársadalom egyetlen mezőgazda- 
|ági szaklapja. A legjobb sajtó or
gánum, amely a gazdát minden 
Időszerű kérdésről, törvényekről, 
rendeletekről tájékoztatja, szak
cikkeivel Útmutatást nyújt és a 
jgazdák köréből vett kérdésekre 
jdijtalanul ad szakszerű felvilá- 
(|gositást állattenyésztési, növény
termelési, tejgazdasági, gyümöl- 
csészeti, mezőgazdasági, közigaz
gatási, szőlészeti és minden az 
erdélyi magyar gazdát érdeklő 
egyéb kérdésekben is. Az E. G. 
E. tagjai a lapot 60 lei évi tag- 

Idij • ellenében kapják, tehát Ro 
mánia legolcsóbb és legjobb ma
gyarnyelvű gazdasági szaklapja, 
mely nem hiányozhatik egy 
gazda asztaláról sem. Épen ilyen 

. uélkülözh’etellcn az erdélyi ma 
i gyár méhészek számára az Er- 
[délyrészi Méhész Egyesület hiva
talos lapja a „Méhészeti Köz
löny**  mely egyedüli és népies 
modorban tudományos alapon 

írott szaklapja a méhészeknek. 
Az E. M. E. tagdija egy évre 100 
lei, amelynek ellenében az egy 
let a lapot is küldi. Mindkét 
egyesület és lap hivatalos helyi
sége Cluj, A. Muresan-utca 10.

Megjegyzés az Express hiz
lalás című cikkre. Mezőgazda
sági rovatunkban több ízben 
foglalkoztunk az express hizlalás 
kérdésével. Az uj hizlalási mód 
széles körben felkeltette előfize
tőink érdeklődését. Sok érdek
lődő levelet kaptunk ezzel kap
csolatban. Kiss János gazdatiszt 
előfizetőnk a következő figye
lemre méltó megjegyzést fűzte 
eddigi cikkeinkhez. „A sertés
pestis elleni ojtást nem ajánlom 
4 hónapos kornál fiatalabb sül
dőknél, mivel akkor nagyon 
megsinylik és sok állat elhullhat 
az ojtás miatt. A szer védőhatása 
is rövidebb ideig tart fiatal ál
latoknál. Csakis 5 hónapos ko
ron túl tanácsos és gazdaságos 
az ojtás. Kivételt képez az eset 
akkor, ha már a közégben be
ütött a járvány, akkor 5 hónapos 
kor előtt is lehet ojtani, de szá 
molni kel á nagyobb elhullással. 
Ez esetben nagyobb' szérum 
adagot adunk a malacoknak/*

lajdonitható, hogy a kormány 
Román Valér törvény ••tervezetét 
elejtette s így az nem is kerül a 
parlament elé tárgyalás végeit. 
Hír szerint parlamenti bizott
ságot fognak kiküldeni, amely 
az államtitkár törvényjavasla
tát teljesen át fogja dolgozni. Á 
magunk részéről némi elégtétel
lel állapítjuk ezt meg, mert 
Szabó Béni képviselő volt az ,
első, aki a Magyar Párt ré- 
széről a törvénytervezet serei- '
mes rendelkezései ellen tiltako
zását jelentette be. A történtek' 
után kilátás van arra, hogy 
páitatlan szakértőkből álló bi
zottság fogja az átdolgozást 
végrehajtani és az uj ipari tör
vény a tárgyilagosság jegyében 
fog megszületni.

Nyersbőrárák Chijon.

Mai habőr 26, Pitiing 28, 
zwitler 32, szopóborju 42, szj- 
póbivaly 21.

A szerkesztésért feleli

GYALLAY DOMOKOS

Smilli Premier No 60- Reming* 
fon, Underwood és Corona ir5» 
Bicék kvAri árban kaphatók.

Nem fogják tárgyalni Ro
mán Valér javaslatát. Közöltük 
lapunkban, hogy Román Valér 
államtitkár olyan ipari törvény
javaslatot állított össze, amely
nek rendelkezései nagy mér
tékben sértették az iparosok és 
a kisebbségek érdekeit. Az ál
lamtitkár törvénytervezete el
len több helyen*  hangzottak el 
tiltakozások és a többségi ipa
ros társadalomhoz tartozó ipa
rosok is elitélték a tervezet 
egyes rendelkezéseit. Ennek tu-

Cyári raktár amerikai is német 
írógép és sokszorosító kellékek
ből. Speciális javítóműhely az 
összes rendszerű gépek részére. 
Használt írógépből n»gy raktár.

M IRÓGÉPVAlLALAT 

CLUJ, STR. REGINA MARIA 33.
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ÉRJÜK BE 'A KEVÉSSEL.

Jó volna, ha úgy volna, 
rÁmint a mesében, 
Csak egyet kiáltanánk! 
Terülj asztal, szépen!.

Nem volna semmi bajunk, 
Dolgozni sem kéne.
Csak a szánk tátanők föl, 
Hogy férjen beléje.

De az élet nem mese, 
Csodákat ne várjunk. 
Elérhetetlent bizony 
Hiába kívánunk.

Érjük be a kevéssel,
Ügy haladjunk többre.
'Aki kevéssel kezdi, 
Csak annak lesz többje.

Balázs Ferenc.

gestül együtt már korán reggel legyenek r, 
Istók pedig azt mondta vacsora ul 

béresnek:
—■ Aztán Ferenc, holnap nem szánt 

Elhalasztjuk holnaputánra, mert te is á 
apósomokhoz almaszüretre.

A tagbaszakadt, srélesvállu Ferenc cs: 
kozva ingatta meg nagy, bozontos fejét.

— Csodálom, hogy őkeme reám is gon 
■—i En gondoltam reád, mivelhogy h 

asszony is elmegy a háztól, mit eszel? Az 
somék azonban ebéddel várnak, 
ked is.

Ferenc ugyan megjegyezni

jut abbéi

Ferenc ugyan megjegyezni szerette v< 
hogy a fukarságáról faluszerte ismert I:| , 

Uram ““iiL,. 
de mégsem szólt. Alapjában véve óvatos, cs« 
ember lévén, ragaszkodott ahhoz a régi i; 
Sághoz, hogy ne szólj szám, nem fáj fejem, 
éjszakát köszönt s elballagott az istálló felé.

Másnap reggel, mikor Istók gazda Julis 
javai,. Ferenc béressel s vagy három kosár 
megjelent 
munkába 
vejét.

— Ha

gazduram ebédjétől ments meg

m
62

SS

Balláék almáskertjében, nyomi 
kezdtek. Péter gazda félreszólili

Síi 
már áthoztad Ferencet, ezt a lé

tőt, hát elhoztad. De én nem bízom benne, 
ilyen akasztófavirág estig úgy megtölti a hí

/HmaszüreL
Bállá Péter gazduram nagyon szép alma- 

lermésnek örvendhet. Egy darab alma testvé
rek közt is kevés, de még annyit sem tudtak le
lopni a gondosan őrizett fákról. Ami pedig a 
földre hullott, az is hiánytalanul megvan abban 
ft gyüjtőkádban, melyben hetek óta erjedt a 
pálinkának való.

A csépléstől kezdve szeptember végéig 
Bállá komának kapzsi, ravasz szeme folyton 
áz almafákon legelt, ökelme még éjjel is künn 
rostokolt tölgyfaágakból összetákolt kalyibájá
ban. Itten strázsált egyetlen fegyverével, azzal a 
hosszú szuronyos bottal, amelyet egyébként 
Zsófi asszony nyárson sült hús forgatására szo
kott használni.

Nos hogy ilyen hiánytalanul megmaradt a 
Gondviselés áldása, elhatározta Péter gazduram, 
hogy azt holnap, vagyis hétfő napján, leszedik 
A leszedéshez Zsófi asszonnyal, Juliska me
nyecskelányával s ennek férjeurával, Kovács 
Istvánnal, éppen elegen lesznek.

Estefelé egy gyermekkel át is izenl Istókok
hoz, (merthogy Istvánt a családban Istóknak 
hívták), hogy holnap almaszíiret lészen. Felesé-

: 
és aX inge alját, hogy a segítsége csak kárszár s. 
megy-

—> Ne féljen attól! — felelte Istók. — 1| 
lönben, ha nehány almát meg is eszik, jut ml $ 
marad még ebből a bőtermésből. | (

Kezével kicsinylően legyintett s tovább 1 
A hosszú létrát Ferenc segítségével nekitám: , 
tóttá a legközelebbi terebélyes fának, m 
munkába kezdtek.

Péter gazda, ha csak tehette, úgy dolgoz; 
hogy Ferencet megfigyelhese. Kereste, hogy ’ 
lami hibát kapjon benne.

— Hallod-e, Ferenc, ne tapogasd ösv 
vissza azt az almát, mert a viaszkos fényét 
dörzsölöd s ott romlik meg! Amint leszedik 
azonnal dugd be a tarisznyába! I-

Ila egy-egy alma a Ferenc markából va|_ 
hogyan a földre pottyant, meg nem álta, hc|~ 
rá ne ripakodjék: Vigyázz, hé! Nem mcgmo'í' 
tam, hogy mind tönkreteszed az almáimat. A'|- 
már egyszer lehullott, azt elvitte az ördögin 
Azt már nem adhatom el a zsidónak.

Ferenc türelmes volt, nem feleselt visslt 
pedig annyit bátran megjegyezhetett vokr

i
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z almaszedésnél ilyesmi akárkivel könnyen 
estetik.
Különben serényen folyt á munka. Estig 
jezték az almaszüretet ötven vékánál is 

volt a termés. Péter gazdának szokatlan 
dve támadt. Kiválogatott az almák közül öt 
yabb görcsös alakút, s nagylelkűen Ferenc- 
akarta adni.
—, Nesze! Megérdemlőd! Eleget dolgoztál!in

h zólt elismerően.
z
•ól

Ferenc epéje 
» almákon.
— Köszönöm! 
iá vésni tőlük

mozgolódott. Végignézett a

Nem kérek’ ezekből! Még el 
a fogam! — s ezzel sértődöt- 

arkonfordult, hogy a galagonyáimkor ágára
v<
E_______ , . _

rtott kabátját fölvegye.
sei Péter gazda Ferenc visszautasító válaszára 
i ií
n.
é.

meghökkent Eszét nyomban az járta meg, 
ez a „nyavajás" csak teszi magát, mintha 
szeretné az almát.Nehogy gyanúba 

’edjékl.., Ámbátor fogadni mernék, hogy 
—■ hatja belső zsebei tele vannak válogatott»S& j • - .... . .. .

Imákkal. Bizonyára összelopkodott a java

léi 

ae.
hí 

zán

■ I 

t n

'’1Í! ., Valahogyan ki kellene tapasztalni.
Mikor az utolsó kosarakat is levitték a pin- 

Péter gazda hihetetlenül kitett magáért.
Mott egy cilinderes üveget s jót húzott be- 

aztán megkínálta Istókot is, Ferencet is a 
szüvóriumból, hadd igyanak áldomást.

Sbben az irányban nem volt szükség a 
kinálgatásra. Ferenc is beszopogatott ne- 
ártatlan kortyot Végül nagyokat gürüz- 
torkán, visszaadta az üveget.

k 2 — Jó volt? —■ kérdezte tőle Péter gazda. — 
m: olyan, mint az anyatej? Iszol-e még?
az — A jóból is megárt a sok! — felelte Fe- 

« intett, hogy elég volt.
— Pedig ettől jön meg az erő! — unszolta 
gazda.

Nekem anélkül is megvagyon! —- vetette

;oz( 
jy1

1

zed

öss Ferenc.
rét — En is azt hallóm, hogy te csudaerős !e- 
—vagy!

így mondják!
De engem sem a gólya költött, fiúiva

hf " Elhiszem én azt! — fukarkodott a szó- 
nor

A
ög.

'ercnc,
p*  No ma éppen jókedvemben találsz. Nem 
‘n hát, birkózzunk meg egymással!

átér gazda furcsa ajánlatára mindnyájan 
lek.

Csak nem ment d az esze, emberem! — 
,’ÍS5- 

volt

szólalt meg Zsófi asszony szemrehányó hangom
•—i Hát miért ment volna el? Tréfából egyj 

kis birkózás nem árt. Felbuzog tőle a vér. Nö 
Ferenc, gyere! — s karján kabátja ujját kissé 
feltolta, amivel jelezni akarta, hogy már ké< 
szén áll.

— Hagyjuk el, Péter bátyám! Csak nem 
fog birkózni egy szegény béreslegénnyel.

Hát aztán mi van abban? Azt beszélik 
rólad, hogy még a telién nyakát is ki tudod 
csavarni. Hát az én derekamat be tudod-e 
törni?

.—’ Hagyjuk el, no!... Maga öregember.,, 
Nem akarom, hogy komolyabb baja essék. Az 
én karom, kezem durva... Még úgy meg talá- 
lom ropogtatni, hogy beteg lesz belé!

— Igen..,: igen!... Jobb ha békét hagy
nak egymásnak! — szólt közbe Istók. Zsófi asz- 
szony is, Juliska is ezen a véleményen voltak’. 
De Péter gazdával nem lehetett okosan beszélni, 
Nekiugrott Ferencnek, s elkapva derekát, ide*  
oda kezdte rángatni.

Ferenc nem védekezett, hagyta magát. De 
mikor észrevette, hogy Bállá Péter uram zsebei 
körül kezd motoszkálni s fürkészve kutal-ma- 
tat öve fölött, hirtelen észbe kapott.

».. Aliá! ki akar tapogatni, hogy vajjoö 
nem loptam-e almát?... — villant meg Ferenc 
agyába. Erre egy szót sem szólt, csak a fogait 
szorította össze keményen, s olyan düh fogta el, 
hogy mikor Péter gazdát magához szorította, 
ez ordítva feljajdult: Jaj, ne olyan gorombán!

De Ferenc most már nem tréfált Két ku- 
jakját ellenfele derekába nyomta ... Hosszú, el
nyújtott keserves óbégatást váltott ki a kemény 
ököl. Mire a föld menten kifutott Péter gazds 
lába alól. Ferenc most acélkarjával egy szem*  
pillantásra levegőbe emelte a rugkapálót s vil
lámgyors lendülettel úgy vágta földhöz, hogy S 
súlyos test mint egy tele zsák zuhant a gyepre,

■—■ Jaj... jaj!... Végem van! — nyögte 
Péter gazda fájdalmasan .., — Megöltél, te zsf- 
ványl

Mindnyájan Péter gazdához siettek.
— Látod... látod..-. Ugye megmondtuk 

neked, hogy ne kezdj ki vele! — sápitozotf 
Zsófi jajveszékelve.

— örvendjen, hogy ilyen könnyen meg
járta, mert ahogy feldühösitett, rosszabb végei 
is érhetett volna! — kiáltotta Ferenc még mini
dig szikrázó szemmel.

Péter gazda felült.
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. Jaj a lábam! Mintha bokában kimarjult 
volna!... Eltörted a lábamat... te gyilkos!.,.

. — Ha úgy van, majd összeforrikl — indu-
latoskodolt Ferenc. — De tovább már nem tűr
hettem! Ki tűrhetné el azt a csúnya ravaszsár 
got? Csak azért birkózott meg velem, hogy ki
tapogathassa zsebeimet, nem loptam-e almát? 
Hát nem szégyenli magát? Tartsa eszébe mától 
fogva, hogy nem vagyok tolvaj! Azért, hogy sze- 

■ gény vagyok, még a becsületemet nem játszot
tam el!

Mindnyájam megkövültén hallgatták a ha
ragos, de méltó kifakadást.

Ferenc most már lehiggadva nyúlt a föl
ödön fekvő kalapja után. Fejére csapta, aztán 
neheztelő önérzettel távozott Bállá Péter uram 
portájáról.

Az öreg úgy nézett utána, mint a tettenért 
gonosz gyermeki Megkísérelte a felállást. Sike
rült. Segítség nélkül meg is indult. Csak a boká
ját kerülgette egy kis nyilalás. Zsófi és Juliska 
karonfoglák. Így már könnyebben ment. A 
pitvarajtóig már nem is fájt a lába. A lába nem 
fájt. De annál inkább sajgott az,a szégyenérzés, 
melyet éleiében most érzett először irigysége és 
fukarsága miatt.

Tönkre méh

a beszélgetés 
földem, ame

l
í
1
E

Teleky Dezső,

Egy embernek mezmyf 
tiöl& kell?

A városi kereskedőnk meglátogatta növé- 
j rét, aki falusi gazdához ment férjhez. Uzson- 
názás közben dicsérte a városi élet előnyeit. 
Elmondta, hogy ők milyen kényelmesen,, 
könnyen, biztosan élnek.

— Nem kell félnünk, mint nektek az 
elemi csapásoktól, nem kell aggódnunk a ter- 

. més miatt, amitől egész életünk függ. És 
hiába, a te urad, bármilyen gazdag, mégis 

'csak paraszt.
A falura in ont nővér védte az ő életét. 

Elmondta, hogy egyedüli biztos, független 
élet a földmivesé. ’

— A sok alkalommal a te urad is 1 
nyen a rossz útra térhet, 
üzlet

A gazda hallotta ezt 
gondolta: ha volna annyi
kellene, az ördöggel sem cserélnék.

Az ördög, ki szintén hallotta a besz 
test, igen örült, hogy a gazda lelkében 1 
redt a hiúság. Az ördögöt nem látta ser 
pedig helyéről, a kemence padkájáról, 
denkit látott. A gazda nagyravágyó gon 
taira azt mondta gondolatban:

— Én is állom a fogadósat, adok b 
annyi földet, amennyit akarsz, és azutá 
viszlek földestől.

Csakugyan, igen telhetetlen lett a gí 
soha semmi sem volt elég neki, valói 
földéhség vett rajta erőt Szomszédaival 
tokháboritás miatt örökös perben állt, l 
legelőjére mentek be idegen marhák, 1 
földjéből szántottak eh Megunta az áll 
viszálykodást. Egy előnyös vétellehetősé 
csábította, hol három annyi földet vehet 
itt mindenét eladja. Rövid gondolkozás 
a gazda pénzzé tette mindenét és elkölt 
uj helyére. De a kellemetlenség ott sem f 
meg. Hamarosan m a tekintélyes menny; 
föld is szűknek bizonyult Itt sem nyit 
tak szomszédjai ő földjétől. Éppen ug 
leszántottak, a tilosba legeltettek, mint t 
helyén. Itt is sok baj, veszödség volt. í 
e válságos időben jött a jó hir, hogy n 
keleten ajándékba lehet sok földet kapni, 
az ember bírja az ottlakók barátságát, 
ügynök, aki e jó hirt hozta, ajánlkozott, 
elkíséri a gazdát és barátokat is szert 
szolga is elkíséri urát. Hosszú, viszont 
gos utazás után megérkeztek. Valóban jó i 
mékeny földek álltak gazda nélkül. A í i 
az ügynök utasítására meghívta a falu i 
tőit és borral vendégelte meg. Szóba j ; 
föld ára is. A falu bírája az ősi szokást 1 
gaszkodott, mikor is napfelkeltekor kim í 
egy dombra, magokkal csak egy ásót é j 
báránybőrsapkát visznek. Az a törvény, I

0 
e 
iá 
c
1 
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hantién magyar ember jegyezze jól meg, 
hogy n magyar egyházak biztosító intézete a AMlSfÉRVÁ" BÍZTÖSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁ

lehal magyar kötelesség biztosítását ide ál
5>
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az ásót bevágják a földbe, a nyelére ráteszik 
a sapkát. E helyről indul el a vevő és ide kell 
megtérnie napnyugta előtt. Egy percnyi ké
sés miatt is elvesz a vevő joga.

Az előkészületet pontosan megtéve elin
dult a gazda, a helyszínén maradt a biró és 
az elöljáróság. A gazda egyre nagyobb föld
darabot került meg. A csodás föld úgy el
csalta, hogy rémülten látta, lemenni a napot. 
Ijedten látta, milyen messze van még a ha
tár, ha azt el nem éri, hiába minden fáradt
sága. Ahogy csak birt, lélegzet elfúlva sietett. 

Verejtékezve látta, hogy a nap ogvre cseszik 
lefelé és ö még messze van a célfői. Minden 
erejét összeszedve futott, de mire a sapkához 
ért volna, a nap leáldozott. És ő 1 illegve a cél
nál lerogyott, kimúlt. Szolgája bánatosan 
vette elő az ásót és helyet ásott urának. Fáj
dalmasan kiszámította és megmérte, hogy a 
sir éppen három röf hosszú, csak. Végül 
ennyi föld kell egy embernek. (F. után.)

. 'Mihályfalyy Istvánná, 
ref. lelkész neje.

A béke jegyében.,.

Az olasz állami cigaretta-gyá
rak érdekes újítást vezettek be. 
A vásárló minden doboz ciga
rettához utalványt kap. Bizonyos 
számú utalvány bemutatása 
után ingyen gázálarcot adnak a 
jelentkezőknek. Jellemző, hogy 
mióta gázálarccal jutalmazza az 
olasz dohányjövedék a cigaret- 
lázókat, sokkal több cigaretta 
fogy.

Nem robbanó benzint találtak 
fel.

A gőz, mint hajtóerő újabban 
Iczd teljesen háttérbe szorulni. 
A gőzerejű gépek helyét a moto
rok foglalják cl. Különösen nagy 
tért hódítottak a benzinnel haj
tott gépek. A benzinnek azonban 
az a hátránya, hogy könnyen 
robban és így sokszor okoz sze
rencsétlenségeket Grussin Adolf, 
amerikai egyetemi tanár hosszú 
kísérletezések után olyan benzint 
állított elő, amelyik nem robba
nékony. A tanár által előállított 
benzin kocsonyaszcrü és gépek
ben éppen olyan erő kifejtésére 
képes, mint, a folyékony benzin, 
különösen a repülőgépek benzin 
Motorjainak hajtására lesz kivá- 
•>ian alkalmas, mert a rcpülőgé 
''éknél sokkal súlyosabb elbíró-|

[lás alá esik a benzin robbanó-1 
konysága, mint más gépeknél. 
Az újfajta benzin nagyban való 
gyártását rövidesen megkezdik.

Bor-eső.

Franciaország Dinan nevű 
helysége mellett különös termé
szeti tünemény hozta izgalomba 
a lakosságot. Egy napon vörős- 
szinü eső záporzott alá az égből. 
A vörös cseppeknek olyan izük 
volt, mint a finom vörös-bornak. 
Tudományos vizsgálat céljaira 
is küldöttek a rendkívül érdekes 
anyagból. Kiderült, hogy a kö
rülmények különös összejátszása 
okozta a vörös-boresőt.

Egy afrikai növénynek a vi
rágporát a szél Franciaország 
területe fölé hajtotta. A magas 
cukortartalmú virágpor az esőfel
legek nedves párájában szeszes 
erjedésnek indult. Mikor a fel
hőből eső esett, az esőcseppek 
feloldották a vörösszánü szesz
terméket és igy természetes utón 
vörösbor keletkezett. A rendkí
vül érdekes természeti tünemény 
eddig egyedülálló a természet
tudomány történetében.

Különbség.

tizen-— Mi a különbség egy 
négy éves és egy busz éves leány 
között?

— Nem tudom, mondd meg.
— Hat év.

Azon előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá~ 
löszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek ■ a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olva
sóinkat, hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is bekiildendő-Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van. 
Fenntartjuk azonban azt a jogot, 
hogy olyan levelekre, amelyek 
közérdekűek a választ lapunk
ban adjuk meg-

Turda-i gazda-eiő fizetők, kz. 
express hizlalásra vonatkozólag 
a következőket tudatjuk. A Ma
gyar Nép-ben csak nagy általá
nosságban foglalkozhattunk az 
express hizlalás kérdésével. A to
vábbi részletek annyi uj kérdést 
ölelnék fel és olyan számadatbat- 
rnaz közlését követelik, hogy az 
a Magyar Nép hasábjain nem 
oldható meg. A nálunk megjelenő 
Mezőgazdasági Szemle részletesen 
foglalkozott a kérdéssel, onnan 
bőségesen szerezhetnek adatokat. 
Egyébként forduljanak az Agro
technika Céghez Cluj, Str. Reg. 
Ferdinand 8., ott szívesen adnak 
felvilágosítást.

G. 1. Kár volt az ősszel épített 
lakásba beköltözni. Most már nem
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segíthet a bajon. A falak bizo
nyára egész télen át fognak iz 
zadni és a lakás hűvös lesz. Igye
kezzenek bőven tüzelni és szellőz
tessenek nagyon gyakran. A szo
bákban is csak meleg alsóruhába 
öltözve tartózkodjanak. Különö
sen vigyázzanak arra, hogy éj
szaka alvás alkalmával meleg 
takaróval aludjanak. Igaza van 
német közmondásnak', hogy az uj 
házban nem szabail lakni. A né
met. ezt mondja: >,Az újonnan 
'épített házba első évben helyezd 
el ellenségedet, második évben 
add oda egy barátodnak, hogy 
lakjék abban, te csak a harmadik 
érben költözz be házadba'*.

T, K.-né. Leveléből következ
tetve, most már 5 hónapos cse
csemőjének, ha a régi állapot 
fennáll, sósavas-pepsint kell az 
egyes étkezések előtt beadni, 

, (Hígított sósav és pepsin egyenlő 
! mennyiségéhez (2 gr.) 180 gr. 
}’dest. víz és 15 gr. málnaszörp), 
-minden alkalommal egy gyer- 
: mekkanállal. Lehetséges, hogy ez 
egymagában megjavítja az álla
potot. Mivel ily esetekben, mint 
az Ön csecsemőjénél is> a tüne
tek okai az anya tejben is keres
hetők, a zablísztleveses táplálko
zás bevezetése szép fejlődést biz
tosíthat. Mivél levelére a válasz
adás késedelmet szenvedett, ké
rem a jelenlegi állapot megírá
sát, hogy a zablisztleves és te
héntej keverékóro a pontos út
baigazítást megadhassam.

Alább felsoroltaknak köszöne
tét mondunk a bejelentett uj elő
fizetőkért.

K. S. Ludas, Sz. M. Bibortcni, 
N. G. Marghita, B. S. Silindru, 
P. S. Saneraiu, B. D. Cornesti, 
K. A. Oradea, P. L. Nadas, B. S. 
Abis, Sz. E. Barcs, R. S. Gher- 
ne.sig.

ELŐFIZETŐINKHEZ! Az első 
naptár expedíció befejezést nyert 
s a. közeli, napokban azok részére 
liiitdjilk ki. a. naptárt, akik, az 
utóbbi időben fizet tele, ralamint

rass

azoknak, akik hátrálékukat rövid 
időn belül beküldik. Felhívunk 
tehát minden hátrál ékost, hogy 
ha még ebben a hónapban hozzá 
akar jutni ingyen naptárjához, 
igyekezzék a pénz beküldésével, 
mert a később fizetőknek nem 
biztosíthatjuk a naptárt csak ad
dig, amíg naptárkészletünk tart. 
A hátrálékosokat általában nyo
matékosan figyelmeztetjük tarto
zásuk kifizetésére, mert akik na
gyobb hátrálékban vannak, azok
nak lapot sem küldhetünk.

G. Z, A beküldött gazdasági 
cikk nem olyan természetű, hogy 
a Magyar Nép olvasóit érdekel
né. Mint megállapította, mi csak 
keresztülvihető gyakorlati kérdé
sekkel foglalkozunk, főképpen 
olyanokkal, amelyek a falusi 
kisgazdákat érdeklik. Lapunk 
Gazdasági rovatában most a na
gyobb gazdaságok kérdéseit is 
tárgyaljuk. Ha azonban olyan 
gazdasági kérdések iránt érdek
lődig amelyek elméleti kutatá
sokkal állanak kapcsolatban, 
vagy pedig csak a nagybirtokos 
számára jelentenek értéket, . azt 
ajánljuk, hogy lapunk utján ren
delje meg a Mezőgazdasági Szem
lét.

É. S. Levelét megkaptuk és la
punkban egy hirdetést fogunk 
megjelentetni*  . hogy elhelyezke
dését előmozdítsuk.

A kővetkező befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: özv. F. L-né Lng- 
heni 85, P. G. Deja 150 (r. 1935. 
deo. 31-ig), R. S. Ghernesig 750 
(lev. lap szerint könyvelve), K. 
M. Joseni 1935. év végéig 150 lej 
hátráléka von. K. F. Hatuiea elő
fiz. r. 1935 deo. 31-ig. D. J. Oriz- 
bav 155, I. J. Grizbav 151 ez. 150, 
M. I. Suplaoul de Barcau 155, L. 
L. Sansimon 155, N. S. Turches 
150, V. A. Satulung 155, M. J. Tur
ches 155, D, P. Satu-Non 155, Sz.
I. Sangeorgiu 155, D. J. Chiurus 
150, K. S. Lúd ub 945, K. F. Arcus 
155, B. J. Ariusd 155, Ifj. K J. 
Araci 155, T. M. Belin 155, M. L. 
Cernatul de sus 155, F. F. Batanii 
More 155, B. J. Lisneu 155, K. M. 
Borosneul-MaTe 155, R. I. TufalSu 
155, S. J. Let 155, B. L. Lutoasa 
155, K. P. Dalnio 150, K. M. Do- 
boli de sus 155, H. J. Peteni 155,
S. B. Chiohis 195, B, E. Ohepet
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155, özv. Id. Zs. I.-né Bara 15: 
Sz. M. Galateni 455, B. 8. Pánt 
155, F. Gy. Luca 155, S. M. Cali 
manesti 150, T. M. Negreni 15! 
B. F. Bara 150, M. J. Iobagen 
155, Sz. M. L. Gornesti 155, J. I 
Ardusad 155, B. G, Baia-Mare 1K 
Id. A, I. Babesti 305, Ifj. O. r 
Seini 155, H. K. Ardusad 155, J 
L. Ghirisa 155, B. I. Negresti 35í 
K. T. Valea-Órisului 305, Gy. «! 
Ouleiul-Mio 155, B. J. Boghi 
155, V. S. Táu ti de jós 155, G. L 
Alexand resti 155, M. K. Seini 15; 
V. T. Vorniceni 200, B. I. Agri 
195, K. F. J. Dopca 625, K. S. Por 
oesti 150 lej.

Minden szó 4, vastagabb betű 
vél 8 lej. Legkisebb hirdetés .51 
lej. Allástkeresők részére 20 szók, 
40 lej. Előfizetőknek minden ssc 
3, vastagabb betűvel 6 lej. Aí 
apróhirdetési dij előre fizetendő

Tizennégy változatú nagy har 
mónium eladó. Ref, kántorná 
Sic, jud. Somé#.

Nagy gyakorlattal bíró, gazda 
sági iskolát végzett gazda állás 
keres. Vállaljál a gazdálkodó 
bármely ágába tartozó üzem ve 
zetését. Érdeklődők forduljanak: 
Magyar Nép kiadóhivatalához.

Vidéki gazdaságba jól főző szs 
kácsnét keresek, aki másodmagá 
val minden házimunkát válla 
Gidófalvy. Dobáca, p. Ráscruc 
jud. Cluj.

Keresek 700—800—930 jó karba: 
levő cséplőt' Cluj-tól 60 km. kör 
zetbcE. Hirsch Lipót Svatu, jm 
Cluj címre levelezőlapon kére! 
ajánlatot.

Eladó 13 HP Lángén és Wá. 
motor, 1200 Pá MÁV cséplő szét 
róny felszereléssel. Cím.: Tártra 
Muret, Str. I. G. Dúca 119. Sóé 
János Gazdakört elnök.

Idősebb, gyermektelen kertész 
házaspárt alkalmaznék, gyüniü 
caöa és konyhakert közel és ón 
Levélbcni megkeresések Ránys 
László Chizáplao, jud. Oluj. oinxr 
küldendők.
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Lindbergh ezredes elmenekült Amerikából.
Lindbergh ezredesnek, a híres oceánrepülö- 

mek, első kisfiát elrabolták és megölték. Az ezre
des, hogy második fiát biztosítsa, Európába köl
tözött át. Lindbergh ezredes valószínűleg Páris 
mellett vagy Svájcban fog letelepedni.

■ Az a körülmény, hogy kénytelen volt el
hagyni Amerikát gyermeke megmentése végett, 
nagyon szomorá bizonyságot nyújt az amerikai 
viszonyokról. Micsoda szervezetei lehetnek ott a 

^gonosztevőknek, ha Amerika legbecsületesebb 
embere is kénytelen más országban elrejtőzni 
•előlük!

Lindbergh"Lindbergh repülőgépje.

TarnaM meg! .
A dahányfOsl árt az élelmiszereknek.

Az olyan helyiségekben, ahol dohányozni 
szoktak, nem szabad hosszabb ideig élelmisze 
reket tartani. A dohányfüst különösen a hüs- 
nemü és kolbászféle ételekre nézve ártalmas.

Nemcsak izüket rontja meg> hanem megmér- 
gezi az élelmiszereket- A dohányfüstben levő 
nikotin-méreg ugyanis felhalmozódik az ételek
ben és elfogyasztás után a gyomorba kerülve, 
mérgezőleg hat-

A zab, mint gyógyszer.
Az állatgyógyászatban régi idő óla használ

ják a zabot pcrgcletlen és pergelt állapotban. 
Különösen nehéz ellésck után alkalmazzák. Leg
újabban a német orvosok megállapították, hogy 
a zabot kitünően fel lehet használni az ember
gyógyászatban is. Különösen sovány embereknél 
-van kitűnő egészségi hatása. Ezért hizlalókurák 

alkalmával zabból készült eledeleket rendelnek. 
Azt is megállapították, hogy hurutos bántalmak- 
nál a zab főzetből nyert tea kitünően beválik, 
különösen, ha a teát mézzel édesítik.

A német földműves tíz parancsolata.
Többször Imzöltük lapunkban, hogy Német

országban mindent elkövetnek, a földművelés 
felkarolására. A német kormány most tíz pa
rancsolatban foglalta össze a földművelés sza
bályait. Ezekből mi is nagyon sokat tanúikor 
tünk. A parancsolatok a következő képpen 
hangzanak:

1. Használd ki minden talpalatnyi földedet.
2. Trágyázz sokszor és helyesen. Ahol többet 

termelsz, több anyagot használsz él. 1
3. Használj kifogásztalan vetőmagot.
1. Termelj sokoldalúan. A sokoldalú terme

lés növeli az eredmény biztonságát, az egy
oldalú termelés bizonytalanná teszi a jöve
delmet.

5. Ne kísérletezz olyan növényekkel, ame
lyek nálunk nem válnak be.

6. Zöldtakarmányokat köztes növényképpen 
termelj.

7. Javítsd állandóan termőföldedet, a termé
ketlen földből csinálj termőföldet.

8. Csak annyi állatot tarts, amennyit jó ta
karmánnyal el tudsz látni.

9. Csak jó állatokat tarts-
10. A juhok tartására fektess súlyt. Általuk 

olyan területeket használhatsz ki, amelyek 
egyébként hasznontalanok. A juh sok nélkülöz
hetetlen terméket szolgáltat a ház számára.

Ne habozzatok, — cselekedjetek!
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A magyar díszítés alapformái.
A kalotaszegi írásos varrottasok mellett em

lítsük meg a famunkákat is, melyek közül ne
hány „ügyeskedését mutatunk be. A férfiak 
épen úgy nem szeretik, hogy valamelyes tárgy 
egyszerűen kerüljön ki a kezük alól, mint ahogy 
a fehérnépek nem készítenének maguknak ékes
ség nélküli munkát. Nemcsak a varrottasok, de 
írt famunkák is „hímesek“. Ostornyél, járomszeg, 

sótartó, gyertyatartó, kapatisztító, sulykoló, 
bútor, kapufélfa s ki tudná szerit-számát mind
azoknak a fatárgyaknak, melyek mind „himesen“ 
készülnek. A népművész szeme már a nyers 
fában meglátja a díszítő formát, egy-egy göcs, 
hajlás, elágazás, repedés, mind izgatják alkotó
juk képzeletét és formálják díszítő munkáit. Ves
sünk egy pillantást mai két ostornyelünkre, me
lyek változatosságukkal ragadnak -meg, vagy 
figyeljük meg gyertyatartóink nemes egyszerű
ségét és szerkezeti ügyességét s akkor igazat kell 
adnunk azoknak, akik azt mondják, az igazi 
díszítő művészetet a hép csinálja, ha tanulni 
akarunk, a néptől tanulhatunk legtöbbet.

— Ki törte be az ablakot?
— Én, de a Pista volt az oka, mert amikor 

meghajitám a kővel — félre ugrott.
Kiadja a bMagjrag M4>‘! kladibliettiAga. Minerva Rt. Cluj Str. Báron L. Pop 6.


